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Conf. Univ., Dr., Ion Cobuşcean, U. T.M. 

 

TRAUMATISMUL DE PRODUCŢIE ÎN 

CONSTRUCŢII ŞI INDICII LUI 

 

Traumatismul de producţie prezintă un fenomen caracterizat 

printr-o totalitate de traume (de la cuvântul elen trauma – rană) de 

producţie. Fiecare traumă este rezultatul unui accident de muncă. 

Prin accident de muncă se înţelege un eveniment care a produs 

vătămare violentă a organismului lucrătorului (leziune, stres psihologic, 

electrocutare, arsură, degerare, asfixiere, intoxicaţie acută, leziuni 

corporale provocate de insecte şi animale, de calamităţi naturale etc.), ca 

urmare a acţiunii unui factor de risc (însuşire, stare, proces, fenomen, 

comportament) propriu unui element al sistemului de muncă (executant, 

sarcini de muncă, mijloace de producţie, mediu de muncă) şi care a 

condus la pierderea temporară sau permanentă a capacităţii de muncă ori 

la decesul lucrătorului. 

Analizând numărul total al lucrătorilor în economia naţională şi în 

construcţii se constată, că în construcţii activează aproximativ 3% din 

lucrătorii antrenaţi în producţie, alcătuind minim 2,41% (an. 2004) şi 

maxim 3,3% (an. 2007). Numărul total al lucrătorilor în construcţii 

annual se reduce - în an. 2003 activau 21862 persoane, dar în 2012 – 

17528. Aceeaşi tendinţă prezintă şi numărul lucrătorilor în economia 

naţională. 

Numărul femeilor, care lucrează în construcţii, comparativ este 

mai mic decât numărul femeilor din economia naţională şi deasemenea 

se reduce: an. 2003 – 4335 de persoane şi în 20012 – 2417. 

Numărul accidentaţilor în construcţii este variabil având o creştere 

în mijlocul perioadei de analiză cu o mică tendinţă de reducere în ultimul 

timp. În an. 2004 au fost accidentaţi 21 de lucrători cu majorare până la 

49 (an. 2006 şi 2007) şi în an. 2012 – 13 accidentaţi. Este necesar de 

menţionat că numărul mediu al lucrătorilor în construcţii comparativ cu 

cel din economia naţională în perioada analizată alcătuieşte 2,91%, dar 

numărul accidentaţilor – 5,5%, este de 1,89 ori mai mare. Situaţia dată 

confirmă că frecvenţa accidentării lucrătorilor în construcţii este aproape 

de două ori mai mare decât cea din economia naţională.  

                                                           
 Datele prezentate se referă la organizaţii cu efectivul peste 20 lucrători 
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Numărul femeilor accidentate este de la o persoană (anii 2004, 

2005, 2009 şi 2011) până la trei (an. 2003) cu excepţia anilor 2010 şi 

2012, când nu a fost nici un caz de accidentare a femeilor. 

Cazurile de accidentare mortală a lucrătorilor în construcţii 

depăşesc cele din economia naţională (cu excepţia anilor 2010 şi 2012), 

când în construcţii nu a avut loc nici un accident mortal. De asemenea 

nici într-un a nu au accidentat mortal femei. 

Numărul zile-om cu incapacitate de muncă este proporţional 

numărului accidentaţilor şi duratei reabilitării medicale a lor. 

Pentru caracteristica nivelului traumatismului de producţie la 

întreprinderi şi  în  întregime  pe  ramură, pentru comparare  după  

nivelul  traumatismului   sunt  

* Datele prezentate se referă la organizaţii cu efectivul peste 20 

lucrători 

apreciaţi indicatorii statistici ai traumatismului calculaţi conform 

rapoartelor privind accidentele de muncă. 

Indicii statistici principali ai traumatismului de muncă sunt: 

indicele de frecvenţă (If) şi indicele de durată medie (IDM) a capacităţii 

temporare de muncă. 

Indicele de frecvenţă este indicator statistici al traumatismului de 

producţie şi exprimă numărul de accidentaţi ce revin la 1000 de lucrători 

în intervalul de timp pentru care se calculează acest indicator. 

Se calculează cu ajutorul formulei: 

 

If = (Na / Nms) • 1000, 

 

unde:    Na – numărul accidentaţilor; 

Nms – numărul mediu scriptic al lucrătorilor. 

Indicele de durată medie a incapacităţii temporare de muncă 

exprimă numărul mediul de om-zile de incapacitate ce revin la un 

accidentat în interval de timp pentru care se calculează acest indicator. 

Se calculează cu ajutorul formulei: 

 

IDM = Nzi / Nai, 

 

unde:     Nzi – numărul total de zile cu incapacitate temporară de muncă; 

 Nai – numărul accidentaţilor cu incapacitate temporară de muncă. 

 

Numărul lucrătorilor accidentaţi (inclusiv mortal) în construcţii 

comparativ cu numărul accidentaţilor pe economia naţională a republicii 

este variabil şi alcătuieşte de la 3,06% (an. 2012) până la 8,91% (an. 
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2007). Numărul accidentaţilor mortal în construcţii depăşeşte pe cei 

accidentaţi mortal în economia naţională şi alcătuieşte de la 6,67% (an. 

2009) până la 29,0% (an. 2006) din numărul total al accidentaţilor în 

ramură. 

Valoarea indicilor statistici în construcţie îi depăşesc pe cei din 

economia naţională. De exemplu, indicele de frecvenţă a traumatismului 

în economia naţională numai în an. 2009 a fost 1,07 fiind în toţi ceilalţi 

ani mai mic de 1, dar în construcţii – numai în anul 2012 If = 0,75 în 

ceilalţi ani ajungând până la 2,47   (an. 2006). 

De asemenea şi indicele de durată medie a incapacităţii de muncă 

în construcţii practic anual depăşeşte acest indice în economia naţională. 

Numai în an. 2011 indicele dat în construcţii este mai mic cel din 

economia naţională (32,3 comparativ cu 35,0). În ceilalţi ani numărul 

zilelor cu incapacitate de muncă în construcţii, care revin la un 

accidentat, cu mult depăşeşte acest indicator în economia naţională şi 

valoarea maximală este de 75,4 (an. 2004) faţă de 30,7, adică de 2,46 ori 

mai mare. 

Situaţia dată confirmă faptul că în construcţii accidentele sunt mai 

grave şi necesită timp mai îndelungat pentru tratament. 
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